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Lernen und Lehren

Zusatzaufgaben «Verbuchung des Warenverkehrs»

Aufgabe 1

A] Nennen Sie die Buchungssatze zu den folgenden summarischen Geschaftsfallen und verbuchen Sie die
Vorgange auf den Warenkonten. Die Konten sind abzuschliessen und fir die neue Periode wieder zu eréffnen.
Ermitteln Sie anschliessend die gesuchten Gréssen.

Nr. | Geschiftsfall Vorrite Handelswaren- Handelsertrag
Handelswaren aufwand
Buchungssatz VHw HwA
1 Anfangsbestand 3 000
(ohne Buchungssatz)
2 Kreditkaufe von Waren 6 400
3 | Kreditverkaufe von Waren 5600
4 | Barverkaufe von Waren 4 800
5 | Riucksendungen an Lieferanten 250
6 | Rucknahmen von Kunden 500
7 | Rabatte von Lieferanten und Skonti 300
8 | Rabatte an Kunden und Skonti 150
9 | Endbestand laut Inventur 3200
10 | Salden
(ohne Buchungssatz)
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Nr. | Gesuchte Grosse Léosungsweg Antwort
(benutzte Grossen, Ausrechnungen)
1 Wie hoch ist der Einstandswert
der eingekauften Ware?
2 | Wie hoch ist der Handelswarenauf-
wand (Einstandswert der verkauften
Ware)?
3 | Wie hoch ist der Bruttoerlos?
4 | Wie hoch ist der Nettoerlds?
5 | Wie hoch ist der Bruttogewinn
in Franken?
| |
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B] Verbuchen Sie die folgenden summarischen Geschéaftsfalle auf den Warenkonten. Die Konten sind abzu-
schliessen und fir die neue Periode wieder zu eréffnen. Welchen Wert haben die gesuchten Grossen?

Nr.

Geschaftsfall

Handelswaren-
aufwand

HwA

Vorréate Han-
delswaren

VHw

Handelsertrag

Anfangsbestand 4 200

Rechnungen von Lieferanten 9600

Bezugskosten 700

Rechnungen an Kunden 13 000

Rucksendungen an Lieferanten 500

Versandkosten zu unseren Lasten 200

Rabatte von Lieferanten und Skonti 600

Rabatte an Kunden und Skonti 150

Ol N[O g~ WIDN -

Schlussbestand laut Inventur 3400

RN
o

Salden

Nr.

Gesuchte Grosse

Lésungsweg
(benutzte Grossen, Ausrechnungen)

Antwort

Einstandswert der eingekauften Ware

Handelswarenaufwand
(Einstandswert der verkauften Ware)

Bruttoerlos

Nettoerlos

Bruttogewinn in Franken
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Aufgabe 2

Die Buchhaltung eines Handelsunternehmens weist in vier aufeinanderfolgenden Jahren Werte gemass der
Tabelle unten aus (Betrage in CHF 1000.-).

A] Erganzen Sie in der Tabelle die fehlenden Werte.

Position Jahr 1 Jahr 2 Jahr 3 Jahr 4
Warenbestand Anfang Jahr 50 45 55
Saldo Handelswarenaufwand vor 250 230 40 225
Bestandsanderung
Warenbestand Ende Jahr 55
Bestandsanderung (Zun.) (Abn.)

10 15
Handelswarenaufwand 230 225

B] Wie lauten die Journalbuchungen der Bestandskorrekturen am Ende dieser Jahre?

Datum Buchungssatz Kurztext Betrag
Soll Haben

| | u
Aufgabe_Zusatzaufgaben.fm Seite 4 von 11



W+G kompakt

ompendiQ
© Compendio Bildungsmedien AG B

ildungsmedien

Lernen und Lehren

Aufgabe 3

Auf den folgenden T-Konten ist der Verkehr gemass der provisorischen Probebilanz eingetragen (Kennzeich-
nung mit P, Betrage in CHF 1000.-). Nennen Sie, wo es nétig ist, den Buchungssatz fur die Bestandskorrektur
und buchen Sie diese in den Konten Vorrate Handelswaren (VHw) bzw. Handelswarenaufwand (HwA).
Schliessen Sie die Konten ab und ermitteln Sie die gesuchten Werte fiir den Einstandswert der eingekauften
Ware bzw. fur den Handelswarenaufwand.

A] Warenbestand laut Inventur: 120 Vorrate Handelswaren-
Handelswaren aufwand
Bestandskorrektur (Buchungssatz): P 100 P 2100 P 250

Handelswarenaufwand: ............

B] Warenbestand laut Inventur: 410 Vorrite Handelswaren-
Handelswaren aufwand
Bestandskorrektur (Buchungssatz): P 450 P 1350 | P 100

Handelswarenaufwand: ............

C] Warenbestand laut Inventur: 80 Vorrite Handelswaren-
Handelswaren aufwand
Bestandskorrektur (Buchungssatz): P 80 P 1710 | P 110

Handelswarenaufwand: ............

| | u
Aufgabe_Zusatzaufgaben.fm Seite 5 von 11



W+G kompakt

© Compendio Bildungsmedien AG

Aufgabe 4

ompendiq,. :
P Bildungsmedien

Lernen und Lehren

Bilden Sie die Journalbuchungen fiir die nachstehenden Geschéftsfalle (Nummern anstelle von Daten):

Es werden fir CHF 2 348.— Waren gegen Barzahlung eingekauft.
Die Fracht fur die obige Ware betragt CHF 31.— (Barzahlung).

3. Wir kaufen von unserem Lieferanten M. Miller Waren fir CHF 3 500.— auf Kredit. Die
Bezugskosten von CHF 356.— zahlen wir per Bank an den Spediteur.

4. Mit der von M. Muller auf Kredit gelieferten Ware sind wir nicht zufrieden. Wir senden

fir CHF 500.— Waren zuriick.

5. Fir den Rest der Ware sendet uns M. Miiller eine Gutschrift von 10% des Einkaufs-
preises = CHF 300.-.

6. Wir ziehen 2% Skonto ab und bezahlen die Rechnung von M. Milller durch die Post.

Faktura 3500.—
— Rucksendung 500.—
— Rabatt 300.— 800.—
2700.—
— 2% Skonto 54 —
Uberweisung durch Post 2646.—
Nr. | Buchungssatz Text Betrag
Soll Haben
1
2
3a
3b
4
5
6a
6b
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Erganzen Sie in der folgenden Tabelle die fehlenden Werte (Betrage in CHF 1 000.-). Die einzelnen Zeilen
sind voneinander unabhangig (jede Zeile ist eine separate Aufgabe).

Anfangs- Endbestand | Bestands- Einst’'wert ein- | Handelswaren-
bestand dnderung gekaufte Ware | aufwand
A 165 165 2450
B] 450 - 100 3400
C] 150 +10 1310
D] 270 + 60 1940
E] 330 325 4465
| |
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Aufgabe 6

Die Buchhaltung des folgenden Warenhandelsbetriebs ist fir den Monat Oktober 20_1 zu fiihren. Kontenplan:

« Bilanzkonten: Liquide Mittel (Zusammenfassung Kasse, Post), Forderungen aus L. u. L., Vorrate Handels-
waren, Verbindlichkeiten aus L. u. L., Eigenkapital

« Erfolgskonten: Handelswarenaufwand, Allg. Aufwand, Handelsertrag

e Abschlusskonten: Erfolgsrechnung, Schlussbilanz

Im Anschluss an die Aufgabenstellungen finden Sie ein Lésungsraster fur die Journalbuchungen und die
Buchungen auf den Konten.

A] Die Buchhaltung fiir den Monat Oktober wird durch das System automatisch eréffnet und ist im Journal
bereits eingetragen. Tragen Sie die Anfangsbestande auf den Konten fiir den Monat Oktober ein.

Aktiven Eréffnungsbilanz vom 01.10.20_1 Passiven
Liquide Mittel (Kasse, Post) 5210.00 | Verbind. aus L. u.L. 4760.00
Ford. aus L. u.L. 2380.00 | Eigenkapital 14 350.00
Vorrate Handelswaren 11520.00

19110.00 19110.00

B] Verbuchen Sie die im Anschluss an die Aufgabenstellung aufgefiihrten Geschaftsfalle im Journal und im
Hauptbuch. (Bitte nennen Sie hier im Buchungssatz trotz der Zusammenfassung von Kasse, Post zu Liquiden
Mitteln jeweils das zutreffende Konto.)

C] Verbuchen Sie den Abschluss im Journal und im Hauptbuch. (Zur Erinnerung des Vorgehens: 1. Abschlies-
sen [= saldieren] der Erfolgskonten; 2. Ubertragen des Erfolgs von der ER auf das Konto Eigenkapital;
3. Abschliessen der Bilanzkonten.)

D] Erstellen Sie die Erfolgsrechnung und die Schlussbilanz.

E] Die Buchhaltung fiir den November wird ebenfalls durch das System automatisch eréffnet und ist im Journal
bereits eingetragen. Tragen Sie die Anfangsbestande auf den Konten fiir den Monat November vor.

| | u
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Liste der Geschiftsfille

02.10.  Wir kaufen Waren gegen bar fur CHF 2830.—.
03.10.  Wir verkaufen Waren auf Kredit fir CHF 9680.—.
Zugleich bezahlen wir Versandspesen von CHF 48.— bar.
07.10.  Wir kaufen Waren auf Kredit im Betrag von CHF 2 900.—.
Die Fracht dafiir bezahlen wir mit CHF 67.— bar.
10.10. Ein Kunde zahlt unsere bereits verbuchte Rechnung von CHF 3 000.— auf unser Post-
konto unter Abzug von 2% Skonto.
11.10.  Wir erhalten von einem Lieferanten eine Gutschrift im Betrag von CHF 450.—.
13.10.  Wir verkaufen Waren gegen bar fir CHF 7 980.—.
15.10. Ein Kunde schickt uns Ware fir CHF 560.— zuritick. Wir schreiben ihm
diesen Betrag gut und bezahlen die Fracht fur die zuriickgesandte Ware
mit CHF 18.— bar.
18.10. Wir bezahlen einem Lieferanten eine bereits verbuchte Rechnung von CHF 1450.— per
Post unter Abzug von 2% Skonto.
23.10. Wir kaufen Ware auf Kredit fur CHF 6 700.—. Die Einkaufsfracht belauft
sich auf CHF 78.—. Wir bezahlen diesen Betrag bar.
28.10. Wir verkaufen Waren auf Kredit im Betrag von CHF 1900.—.
29.10.  Wir bezahlen Léhne und allg. Aufwand im Gesamtbetrag von CHF 4 500.— bar.
30.10.  Wir verkaufen Ware gegen bar fir CHF 780.—.
31.10. Der Warenbestand Ende Monat betragt CHF 10 560.—.
Journal
Datum | Buchungssatz Text Betrag
Soll | Haben
A] Eréffnung Oktober
01.10. | Aktiven | Passiven Eréffnung 19110.00
| |
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Datum | Buchungssatz Text Betrag
Soll Haben

E] Er6ffnung November

01.11. | Aktiven Passiven Eréffnung 28908.00
Hauptbuch
Lig. Mittel (Kasse, Post) Handelswarenaufwand
| |
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Handelsertrag

Vorrate Handelswaren

Allg. Aufwand

Verbind. aus L. u.L.

Erfolgsrechnung

Eigenkapital

Schlussbilanz

Erfolgsrechnung und Schlussbilanz

Erfolgsrechnung fiir Oktober 20_1

Aufwand Ertrag

Schlussbilanz vom 31.10.20_1

Aktiven Passiven

| | u
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